

# 科学 防洪 安全度汛

## 广东防汛应急响应调整为IV级

羊城晚报讯 记者付怡、通讯员粤宣报道：记者7日获悉，依据《广东省防汛防旱防风防涝应急预案》有关规定，广东省防汛防旱防风防涝总指挥部决定于当日10时将防汛III级应急响应调整为防汛IV级应急响应。

据介绍，广东系统性降水已经结束；北江干流全线出峰，石角站水位从7月6日22时的峰值10.3米（流量14000立方米每秒，

十年一遇为13900立方米每秒）降为7日8时的10.23米（流量13800立方米每秒），水势平稳。

目前，有关江河水位仍然较高，部分市县仍有局地强降雨，城乡内涝和山洪、泥石流等地质灾害风险尚未解除。广东省防汛防旱防风防涝总指挥部要求各地各部门按照职责分工和预案规定，继续做好各项防汛工作，全力以赴确保人民群众生命财产安全。

## “小暑”时节雨纷纷 粤西粤北今日或仍有暴雨

羊城晚报讯 记者梁伟韬、通讯员张东、王天巍、徐青周报道：7月7日是二十四节气的“小暑”，广东不少地方仍维持“雨水”模式。气象部门预计，8日，粤西、粤西北、粤北部分地方或出现暴雨量级降水，周末才可能迎来“迟到的小暑”。

根据广东省气象和水文部门监测，6日白天到7日早晨，茂名、阳江、云浮、肇庆、清远、韶关、粤东沿海出现了大雨到暴雨局部大暴雨，茂名局地还出现了特大暴雨。7日0时至16时，广东有7个镇街录得超过250毫米的特大暴雨，有51个镇街录得100毫米~250毫米的大暴雨，茂名高州市分界镇累积雨量最大（348.3毫米）。7日午后，对流云团开始影响广州，多区一度发出暴雨橙色预警信号。受降水影响，7日15时广东全省国家级气象站的最高气温仅31.2℃，为徐闻录得。

截至7日傍晚，多个气象机构预测，影响广东的降水将减弱，但广东部分地方短期内仍可能出现暴雨量级降水。结合广东省和广州市气象台的预报，8日广东大部的降水较7日减弱，湛江、茂名和阳江仍有大雨局部暴雨，韶关、清远、肇庆、云浮有（阵）雨局部大雨或暴雨，广东

其余市县多云间阴天有分散（雷）阵雨；广州市区持续多天的暴雨量级降水预计将停歇，当天多云间晴有雷阵雨，气温26℃~33℃。

迟来的“暑”何时至？结合广东省和广州市气象台7日傍晚的预报，预计本周末（7月9日至10日），广东北部市县多云到晴局部有（雷）阵雨，中南部市县多云有分散（雷）阵雨；中北部市县日最高气温介于34℃~36℃，南部市县日最高气温介于32℃~34℃；广州市区多云到晴，或有雷阵雨，日最高气温介于34℃~35℃。结合广州市气象台7日傍晚的市区七天预报和十天趋势预报，预计7月10日起副高加强西伸，广州市区降水减弱，以后午后局部雷阵雨为主，高温炎热，7月10日至14日的日最高气温预计均可达到35℃。

广东省气象台提醒，预计8日广东部分地方特别是西部市县仍有强降水，且全省多地前期累积降水较多，相关灾害可能存在滞后性，建议广东各地继续加强泥石流、山洪、山体滑坡等灾害的防御，并防御雷电和局地雷暴大风及其造成的灾害。高温炎热天气将至，市民群众亦需注意防暑。

### 提醒

## 受强降雨影响 部分列车停运

羊城晚报讯 记者7日从铁路部门了解到，因受强降雨影响，经停广州站、湛江西站和茂名站部分列车停运。

经停广州站的停运列车为：8日，海口—广州K6602次。

经停湛江西站的停运列车

K512、Z111、Z112、Z385、Z386次；9日，Z202、K512次。

经停茂名站的停运列车具体为：8日，Z112、K512、Z111、Z202、Z385、K4231、K9249、K4232、K9250、Z386、K1205、K6602次；9日，Z112、K512、Z202次。（李志文）



民警涉水撑筏将被困群众安全转移

## 茂名

## 暴雨来袭，多地发布“红警”

# 涉水撑筏 转移群众

文/图 羊城晚报记者 詹翔 全良波 通讯员 陈劲秋 杨金龙 杨势武 茂消宣

7月7日，茂名遭遇强降雨，多地发布暴雨红色预警。风雨中，茂名公安、消防、应急等力量严阵以待，把保护人民群众生命安全作为首要任务，全力有序做好防汛减灾应对工作。据茂名市三防办通报，7日晚至8日，茂名市局地仍有强降雨，需继续做好相关防御工作。

### 中小学幼儿园停课

7日，茂名市电白区、高州市、茂南区发布暴雨红色预警，信宜市、化州市、高新区等发布暴雨橙色预警，茂名雷州大风黄色预警生效。

据茂名气象部门7日7时消息，6日20时至7日7时，茂名市大部出现大雨到暴雨局部特大暴雨，较大降水出现在电白霞洞（333.9毫米）、电白林头（261.1毫米）、电白沙琅（254.3毫米），市区（164.1毫米）。其后3个小时，茂

名市大部预计仍有30到50毫米局部超100毫米的降水。

暴雨来袭，茂名中小学、幼儿园、托儿所停课，户外作业和活动停止，地下设施和场所停止经营。

7日15时，茂名市解除雷雨大风预警。茂名市气象台预报，7日晚至8日，茂名市有中雷雨局部大雨到暴雨。目前，茂名市已出现灾害性降水，土壤含水量饱和，地质灾害风险高，需继续做好相关防御工作。

### 紧急转移被困群众

在电白区，最大降水量出现在霞洞镇。受特大暴雨影响，临近沙琅江的霞洞村委会车头村受灾严重，一片汪洋，低洼地方积水最大深度超过2米。

7日上午，家住该村低洼处的一名女子因刚做完手术，行动不便，和照顾她的丈夫被困家中。眼看着暴雨越来越大，家里积水越来越高，已漫过胸口，情况危急，于是报警求助。茂名市公安局电白分局刑侦大队民警闻讯赶来救援，在200米外的沙琅江找来排筏，涉水撑筏，成功将这对夫妻安全转移出来。据了解，当天该局刑侦大队20余名警力协助霞洞镇安全转移受

灾群众41人。

受强降雨影响，高州市区、乡镇多地低洼处出现内涝险情。上午10时许，高州市消防救援大队接到报警求助，泗水镇黄蜂阁村有多名群众被困。宝光消防救援站立即出动5台消防车、1艘橡皮艇、30名消防救援人员赶赴现场开展救援。

消防救援人员到达现场后发现，黄蜂阁村的必经之路水深2米高，车辆已无法驶入。确定被困人员位置后，消防救援人员与热心村民一同抬起橡皮艇向被困群众挺进。消防救援人员在各乡镇共搜救转移被困群众400余人，并顺利将被困群众转移到安全区域。



民警把涉水撑筏的车辆推至安全地点

### 转运逾3000名滞留乘客

7日上午，因受连续暴雨影响，广茂铁路沙琅至茂名东段路基多处出现溜坍，造成3列火车停运，3103名乘客滞留在沙琅站和那霍站。

接报后，电白区委区政府立即组织应急、公安、交通运输等部门赶赴现场进行处置，电白区交通运输局火速组

织运力赶到沙琅火车站开展转运工作，并派就近公交车参与转运。

至当日16时，电白区共投入36辆应急车辆进行转运，顺利将滞留的3103名乘客全部就近安全转运到电白、马踏高铁站接驳。转运安全有序，没有接到旅客伤亡报告。

### 罗坑水库临时泄洪

7日9时，电白区罗坑水库水位113.73米（汛限水位114米），离汛限水位仅有0.27米。集雨区降雨持续，水库水位不断上涨。为确保水库大坝安全，经电白区三防指挥部会商研判，决定于当日12时起对罗坑水库按20立方

米/秒的下泄量下泄约400万方立方米水量，将水位降至113.23米。

泄洪期间，沙琅江（袂花江）水位将持续上涨。电白区三防办发布紧急通告称，请罗坑水库下游沿河各镇镇继续做好水库泄洪应对相关工作，确保安全。



当地组织对倒伏的稻谷进行抢救



## 云浮罗定：台风过后 抢收抢割 确保水稻颗粒归仓

羊城晚报讯 记者杨再睿、通讯员叶海雅、林思琳、梁国文摄影报道：受台风“暹芭”影响，云浮罗定市多地水稻倒伏受浸受损，对农业生产带来影响。7月5日，罗定市各地趁晴好天气，组织村民抢收倒伏的水稻，保证水稻颗粒归仓。

罗定镇是罗定市此次农作物受灾最严重的镇，农作物受灾面积2260亩，经济损失54.72万元，其中水稻倒伏面积2000亩。在罗定镇大平岗近500亩的稻田里，农机手正在抢收倒伏的水稻。罗定镇党委委员张贤受访时说，受到今年第3号台风“暹芭”的影响，罗定镇一些已经进入成熟期的早稻出现倒伏，为减少损失，台风过后，当地抓紧天气转晴的有利时机，迅速组织种植户抢收抢割水稻，确保早造水稻保产保收。罗定镇在做好早稻抢收工作的同时，积极开展排涝除渍、疫病防控等工作，保障粮食安全，守牢农户的“粮袋子”。

罗定市绿稻生态农业科技有限公司陈业杰说，今年该公司插植了1700亩水稻，目前该公司的田有200亩倒伏了，也被大水淹了，大水退去后，公司正组织抢收抢割。

“我们抢收回来的稻谷已经烘干并打包装了。”当地种植户陈先生说，倒伏的稻谷为早造稻谷，在当地农业部门指导下，正在进行抢收、脱粒、烘干，虽然会有损失，因抢救及时，还有一定收成。

据了解，受台风“暹芭”影响，罗定市农作物受灾面积达1.08万亩，经济损失237.60万元。其中水稻倒伏面积10189亩，成灾面积8662亩，损失产量717.45吨，经济损失229.58万元。

广州晚熟荔枝集中上市，身价最高的是它——

# 一颗仙进奉 撬动乡村振兴大产业

文/图 羊城晚报记者 许悦 杭莹 通讯员 穗农宣

进入7月，晚熟的广州荔枝开始集中上市了。受“龙舟水”期间连续降雨影响，今年广州荔枝产量预计比去年减少11.85%。在众多荔枝优良品种中，增城的仙进奉今年表现特别抢眼，产量比去年提高三成，销售半径也不断扩大，预计销售收入同比增加五成左右——一颗仙进奉撬动了当地乡村振兴的“大产业”，不但荔农丰产又丰收，还带动周边500户以上荔枝蜂农，走出一条规模经营和养殖、生产、出口一条龙的荔枝蜜产业化发展之路。

## A 一斤60-80元，居广州五大荔枝之首

广州是广东荔枝主产区之一，全市荔枝种植面积约55.1万亩，约占全省的七分之一，位列全省第二。

羊城晚报记者从广州市农业农村局了解到，广州荔枝95.7%都是中晚熟品种，其中的桂味、糯米糍、井岗红糯、仙进奉、流溪红荔等五大优良品种约37.2万亩，占67.5%，优质品种率远高于省定45%的标准。

受“龙舟水”期间连续降雨影响，今年广州荔枝产量预计约11.31万吨，比去年的12.83万吨减少11.85%。

7月，广州晚熟荔枝集中上市，

桂味、糯米糍、井岗红糯、仙进奉、流溪红荔这五大荔枝的市场价，目前分别为12-25元/斤、15-35元/斤、28-32元/斤、60-80元/斤、30-35元/斤，仙进奉拔得头筹。在盒马超市，450克一盒的仙进奉荔枝售价为59.9元。

据广州市农业农村局有关负责人介绍，广州着力打造荔枝产业、市场、科技、文化“四张牌”，以农产品“12221”市场体系建设为抓手，策划广州荔枝销售，立足早谋划、早部署、早行动“三早”，目前广州荔枝已上市销售约2.4万吨，价格明显上涨，省外销售占比较上年提高5%。

## B 一度冒充糯米糍，老品种今成新贵

在广州众多荔枝优良品种中，增城的仙进奉表现格外亮眼。

作为近两年异军突起的荔枝“新品种”，很多人不知道的是，仙进奉其实是增城仙村镇基岗村村民所种植的一个古老的荔枝品种，以前仙进奉没有名气，农民卖仙进奉还一度只能冒充糯米糍。后来，广东深度挖掘农业特色产业，增城首批建设的5个省级现代农业产业园中，增城仙进奉荔枝现代农业产业园就是其中之一。

引入产业园建设对于荔枝而言，前期最大的作用就是培优提质。在选育推广优质荔枝改良品

种的同时，改变以往小农户种植荔枝的生产模式，联合抱团采用统一的技术规范和标准，保障荔枝产量，带动农民增收致富。如今的仙进奉荔枝，已经从村里仅有两棵嫁接母树发展到拥有3000亩地的种植面积，荔枝种植成为农民增收的重要来源之一。

与其他荔枝相比，仙进奉的果皮鲜红惹眼，果皮较厚让它更能储存保鲜。荔枝成熟之后，在树上挂果保鲜的时间长达25天，这是其他荔枝品种所不具备的。不仅如此，仙进奉的果肉厚而多汁，味道



仙进奉荔枝



仙进奉的形状是讨人喜欢的心形

清甜中稍带蜜香味，连形状都是讨人喜欢的长心形或心形。作为荔枝中的高端品种，“身价”高于一般荔枝的仙进奉，近年来行销全国各地，深受消费者欢迎。

## 无惧“龙舟水”，丰产又丰收

眼下，仙进奉荔枝现代农业产业园正处于全年最繁忙的时节。自仙进奉6月底上市以来，在仙村镇尤其是基岗村，每天摘荔枝、买荔枝、运荔枝的人们从早到晚忙个不停。记者在仙村荔枝博览园内看到，来自珠三角地区的游客和采购商每天都坐满了会客室。

每天早上6时，果农就开始了采摘荔枝的一天。到上午9时许，大概就能摘上500斤，然后开始打包、装箱、贴单、寄出等流程。

基岗村党总支书记、仙进奉荔枝种植带头人陈浩瀚告诉羊城晚报记者，因为此前多年“死磕”仙进奉育种技术，所以尽管今年遭遇了连

绵一个月的“龙舟水”，仙进奉的产量仍然很稳定。今年仙进奉产量比去年还提高了三成，预计销售收入同比增加五成左右。

为了让仙进奉“走得更远”，今年仙村荔枝协会与各大物流企业建立产销对接机制，实现供需信息共享，引入仓储保鲜冷链设施资源，为荔枝集中储藏保鲜冷链转运提供条件，缩短货品产地集货时间；同时也加强与各个物流快递公司沟通，切实提升货物集散能力，保障荔枝快速出货。目前，仅基岗村内，各个快速收运荔枝网点就达20多个，实现了仙进奉从枝头采摘下来就能打包快递寄出，发往全国各地客户手中。

## 延伸“荔枝+”，产业串成链

在仙村镇，靠仙进奉发财致富的可不仅仅是果农。羊城晚报记者从增城区农业农村局了解到，当地正以仙进奉荔枝现代农业产业园为抓手，不断提升经济收益。

据介绍，产业园以广州市仙基农业发展有限公司为牵头实施主体，引进省级农业龙头企业广州田园牧歌农林有限公司从事荔枝烘干、加工，解决荔枝滞销问题，增加荔枝产业产值，延长产业链条。同时引进市级农民专业合作社社广州滋蜜堂蜂蜜有限公司，长期带动周边500户以上荔枝蜂农，走出一条规模经营和养殖、生产、出口一条龙荔枝蜜产业化发展之路。

此外，还引进农业用二氧化硅加工企业广州琦链业有限公司，加大对荔枝副产品的研发力度，进一步促进产业园与当地经济发展；引进广州皇朝御苑酒店有限公司打造荔枝主题酒店，充分发挥荔枝产业的集聚效应，打造荔枝特色的全产业链闭环。

2021年，增城荔枝总产量4.82万吨，荔枝产值达6.13亿元、同比增长14.6%，增城荔枝的经济效益不断提升，引种种植面积和产量稳中有增，千亩以上的荔枝主产村有67条，连片100亩以上的荔枝基地138个，品种从1978年的30多个发展到现在的70个。